
VERBALE DEL C.d.I. DEL 23/01/2014 
	  
Il giorno 23/01/2013 alle ore 17.00 nell’ufficio di presidenza, Aula Consiglio dell’istituto “P.Levi”, in 
seguito a convocazione, si è riunito il C.d.I. per discutere degli argomenti all’ordine del giorno: 

	  
* approvazione verbali sedute precedenti (vedi allegati) 
* orario settimanale carcere, secondo quadrimestre (vedi allegati) 
* nuove iscrizioni  e re-iscrizioni: 
* approvazione criteri di esclusione per eventuali eccessi di iscrizioni nelle classi 
prime (vedi allegato) 
* studio del piano orario per il prossimo anno scolastico  
* pubblicazione budget spese contributo volontario genitori e predisposizione per la 
sua rendicontazione pubblica 
* ridefinizione modulistica e contributi  
* stage/scambi/uscite didattiche: 
* approvazione regolamento 
* definizione dei costi  
* proposta di inserimento permanente all’o.d.g. delle riunioni del C.d.I. della voce 
“adesione a Progetti” 
* richieste di autorizzazioni ingresso di esperti esterni  

	  
Presenti: vedi foglio firme allegato (risultano assenti al’inizio dell’assemblea la Dirigente Scolastica 
dott.ssa Pulia Rosaria e la DSGA dott.ssa Guzzo Rosetta) 
	  
Presiede il sig. Guido Castelli 
Il consigliere Giuseppe Fasola, dello staff di presidenza, comunica che l'assenza della Dirigente 
Scolastica, dott.ssa Rosaria Pulia ,è dovuta a gravi motivi famigliari. 
	  
L’assemblea si apre con la richiesta di due ex-detenuti della sede carceraria della scuola (CASA DI 
RECLUSIONE di Bollate) , i sigg.ri Draghi Davide  e Mangatia, di intervenire a proposito del primo 
argomento all’ordine del giorno. I signori Draghi e Mangatia chiedono  al presidente, di partecipare e 
intervenire, recapitando una formale delega (allegato 0) da parte degli  studenti detenuti (loro compagni 
di studi del 2012-13): Essi chiariscono inoltre di essere stati incaricati anche dalle loro famiglie. 
	  
Il Presidente accetta la richiesta. 
Il Presidente inoltre, prima di aprire la discussione in merito degli argomenti all’O.d.G., lamenta la 
diffusione non autorizzata degli indirizzi mail dei consiglieri a persone estranee al CdI. 
	  
Si passa quindi alla discussione degli argomenti all’O.d.G. 
	  

* Approvazione verbali sedute precedenti (vedi allegati) 
	  
Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale del 20/12/2013 (16 favorevoli, nessun 
contrario, nessun astenuto). 
Viene approvato il verbale del 28/10/2013 con 11 voti favorevoli e 5 astenuti (i membri neo-
eletti dell’attuale CdI, che non hanno partecipato alla suddetta assemblea) 



Si decide inoltre all’unanimità, dietro proposta del Presidente, che tutte le delibere approvate 
dal CdI verranno raccolte in un registro apposito. 
	  

	  
* Orario settimanale carcere, secondo quadrimestre (vedi allegati) 

Il prof Fasola legge ai consiglieri una lettera inviata dal direttore del carcere dott. Massimo 
Parisi alla Dirigente Scolastica del nostro istituto, nella quale  si nega la possibilità di 
“modificare l’orario di alcune lezioni , così come proposto”, in quanto ciò “ci costringerebbe a 
prevedere una nuova impostazione delle aule, coinvolgendo anche altre attività già pianificate e 
avviate” (Prot. N.2711, 22 gennaio 2014). 
Chiede quindi la parola il signor  Draghi Davide, attualmente frequentante il quinto anno di 
corso S.I.R.I.O. all’Istituto “Giorgi” di Milano. Lo studente fa presente che al “Benini” di 
Melegnano (carcere di Opera - identici corsi regionali di Bollate,gli IeFP) vige da sempre 
un'unità di lezione di 50', in orario antimeridiano escluso il sabato. Al “Giorgi” (scuola attuale 
dei delegati ex detenuti) i corsi serali prevedono 18 ore e mezza settimanali, allo scopo di 
agevolare lavoratori e drop out. Ai detenuti vengono addebitate anche le spese per il 
mantenimento e quindi nessuno può rinunciare alla rara opportunità di svolgere un qualsiasi 
lavoro mal retribuito, cosa resa ardua dall'orario in cui si tengono i nostri corsi (13-18). Alcune 
opportunità si presentano frequentemente di sabato, giorno in cui peraltro si ricevono le visite 
dei parenti che lavorano durante la settimana, anche per mantenere il congiunto detenuto. 
La prof. Demaria risponde che il direttore del carcere di Bollate ha proposto soluzioni alternative 
(es. sabato pomeriggio) per permettere agli studenti detenuti di incontrare i parenti e così poter 
frequentare le lezioni del sabato mattina. Aggiunge inoltre che la scelta di frequentare la scuola 
da parte degli studenti detenuti è libera e personale. 
Il prof. Di Poppa lamenta il fatto che il Collegio dei Docenti del “Primo Levi” non ha mai 
discusso i problemi della sezione carceraria. 
Il prof. Pressi risponde che nemmeno il Collegio dei Docenti della sezione carceraria ha mai 
affrontato i problemi del “Primo Levi”. 
La prof.ssa Demaria, dopo aver precisato l'esistenza di accordi con la precedente direttrice 
dott.ssa Castellano che prevedevano esplicitamente la necessità dei detenuti di effettuare una 
scelta tra scuola e lavoro a tempo pieno, invita gli studenti della sezione carceraria a far valere il 
rispetto dei loro diritti tramite il loro agente di rete nell'accesso a lavori part time da realizzare in 
orario extrascolastico. 
Il prof. Benatti ricorda inoltre la possibilità degli studenti detenuti di avanzare le loro istanze di 
ordine scolastico attraverso i coordinatori di classe. 
Il prof. Di Poppa lamenta un atteggiamento “punitivo” da parte del nostro istituto nei confronti 
dei detenuti. 
Il prof. Pressi afferma di dissentire completamente dalle parole del prof. Di Poppa, richiamando 
la necessità di conciliare la garanzia dei diritti dei detenuti col rispetto delle leggi dello Stato. 
La prof. Demaria ricorda inoltre agli studenti ex-detenuti presenti alla seduta che il  corso di 
studi da loro frequentato prevedeva un monte-ore di 25 ore alla settimana, mentre il nuovo 
ordinamento previsto per la classi attuali (dalle prime alle quarte) ne prevede uno di 30 ore 
(legge 17/2009) 
Il prof. D'Auria afferma quanto segue: “Non è corretto intralciare l’esposizione dei relatori 
esterni, contestando loro carenze del ruolo degli agenti di rete o ignoranza di accordi 
scuola/carcere e altre norme; in quanto essi non sono intervenuti per sostenere una loro tesi, 
ma solo a rappresentare la loro esperienza  e i disagi dei  deleganti.La prof. Demaria deve 



smetterla di raccontare la bugia per cui gli interventi sull’orario del carcere sono stati fatti per 
l’obbligatoria osservanza di norme inderogabili; in quanto essa è platealmente smentita dalla 
realtà di tutte le altre scuole serali e carcerarie, più attente ai bisogni e ai diritti dei detenuti. 
Chi ha operato nell’irregolarità è stato invece il “P. Levi”, che dal 2007 al 2012, ha 
arbitrariamente amputato i corsi regionali IeFP di 5 ore settimanali (forzando su di essi la 
struttura Sirio, finché, nel 2012 non insorsero gli insegnanti) e questo solo per l’immotivata 
indisponibilità ad adottare moduli ridotti”. 
	  
	  
Viene invitato a esprimersi il prof. Valdameri, insegnante della sezione carceraria presente alla 
seduta, il quale, vista l’impossibilità prospettata dal direttore del carcere nella succitata lettera al 
Dirigente Scolastico (prot.271 del 22 gennaio 2014) di mettere a disposizione le aule in orario 
antimeridiano per la sezione carceraria, presenta la seguente proposta. 
Data la perdurante assenza degli studenti della sezione carceraria alle lezioni del sabato mattina 
(calcolata mediamente in circa l’80% degli iscritti), si propone lo svolgimento di 6 moduli 
giornalieri della durata di 50 minuti nei pomeriggi dal lunedì al venerdì,(garantendo a tutti la 
possibilità di frequentare le lezioni in tutte le discipline) e 4 ore di recupero il sabato mattina 
"per gli studenti che ne avessero bisogno e ne facessero richiesta". Il prof. Valdameri garantisce 
il pieno e unanime consenso degli insegnanti della sezione carceraria alla sua proposta. La 
prof.ssa Demaria ricorda che il collegio del docenti del carcere si è espresso contro una  nuova 
modalità organizzativa della funzione docente, in base all’art.5, comma 4 del D.P.R. 8/3/1999, n. 
275. Il prof. Valdameri risponde dichiarando l'accordo di tutti i docenti sulla proposta di 
riorganizzazione oraria da lui presentata.  
La prof.ssa Demaria precisa che i Corsi I.e F.P. attualmente previsti dall’Istituto Primo Levi / 
sezione carceraria non sono sottoposti a normativa nazionale ma sono regolati dalla legge 
regionale 19/2007 e nel dettaglio dal DDG 6563 del 13 febbraio 2008. Tale DDG fissa il monte 
ore di lezione da effettuare nel corso dell’anno scolastico per la validità formale del  percorso 
nonché  suddivisione del monte ore sulle aree formative (e non sulle discipline) . Pertanto le ore  
del sabato si configurano come L.A.R.S.A (Laboratori di Recupero e Sviluppo degli 
Apprendimenti) previsti dalla legge nell’ambito del 15% di personalizzazione dell’offerta 
formativa garantita da ogni istituto nell’ambito dell’autonomia proposte a tutti gli studenti sulla 
base delle loro personali esigenze di apprendimento. Il prof. Valdamenri dichiara l'accordo di 
tutti i docenti alla turnazione sulle lezioni del sabato per consentire l'effettuazione del recupero 
da parte degli studenti. 
Il consiglio propone di aggiungere alla proposta del prof. Valdameri un’ora alla settimana per i 
docenti della sezione carceraria da mettere a disposizione per la sostituzione di colleghi assenti, 
in modo tale da portare il monte ore degli insegnanti a 18 ore di lezione la settimana.  
Il prof.D'Auria dichiara che "questa è una considerazione che attiene ai rapporti di lavoro e 
quindi esula dalle competenze del Consiglio." 
	  
La proposta presentata dal prof. Valdameri non richiede delibera del consiglio di istituto non 
modificando orari e calendario di erogazione del servizio ma una delibera del Collegio docenti 
ed un accordo con il dirigente scolastico.  
Il CdI comunque esprime all’unanimità appoggio e condivisione alla proposta presentata, 
ribadendo comunque che le ore del sabato mattina rimangono da intendersi come L.A.R.S.A. (e 
quindi sono curricolari) 
	  



Il professor Benatti, riguardo all’argomento affrontato, legge la seguente comunicazione: 
“In relazione alla mail inviata dal prof. D’Auria a tutti i docenti del Levi il 22/01/2014, il 
prof.Benatti osserva che la forma usata lascia intendere che qualsiasi posizione diversa da quella 
proposta sia da intendersi automaticamente come scorretta, iniqua e disumana, e la questione 
non si può certamente inquadrare in questi termini. Rileva inoltre che i piani di recupero 
presentati nello scorso anno si sono dimostrati superficiali, carenti dal punto di vista strutturale e 
organizzativo e privi dell’autorizzazione del Direttore della sede carceraria.” 
	  
	  
* Nuove iscrizioni  e re-iscrizioni: 
* approvazione criteri di esclusione per eventuali eccessi di iscrizioni nelle classi 
prime (vedi allegato) 
Il prof .  Fasola presenta la proposta elaborata dai consiglieri Fasola, Benatti, Demaria, Scappini 
e Pressi: (allegato 1). La consigliera Natali chiede che per le iscrizioni alle nuove  classi prime 
del Liceo Linguistico non sia più vincolante, per l’assegnazione  della seconda e terza lingua 
straniera in caso di esubero di richieste, la seconda lingua studiata dagli alunni nel corso della 
Scuola Media. Il Consiglio approva all’unanimità la bozza proposta dal prof. Fasola con 
modifica  della sig.ra Natali.  Criteri per la gestione di eventuali eccedenze di iscrizioni alle 
nuove classi prime: 
- individuazione degli allievi con consigli orientativi difformi alla scelta di studi fatta con 
esclusione di allievi con fratelli o sorelle già iscritte e frequentanti l’Istituto  
- convocazione delle famiglie coinvolte 
- colloqui ed aiuto diretto per l’individuazione di scelte più adeguate e  praticabili 
- definizione del numero degli esuberi restanti 
- sorteggio       APPROVATO 

                                                                                                                
     DEL.01/2014 

	  
* studio del piano orario per il prossimo anno scolastico 

Il CdI approva all’unanimità  la formazione di una Commissione mista con l’Istituto Erasmo 
da Rotterdam per lo studio preventivo di un piano orario per il prossimo anno scolastico. 
Individua come soggetti formanti della Commissione 1 membro per componente del CdI di 
ciascun Istituto, con l’eventuale aggiunta di un membro di ciascuna Commissione Orario e di 
qualunque altro membro del Consiglio voglia parteciparvi. Rimanda le nomine specifiche 
alla verifica della disponibilità dell’altro istituto. (Allegato2)    
 APPROVATO 

                                                                                                                
     DEL.02/2014 

	  
* pubblicazione budget spese contributo volontario genitori e predisposizione per la 
sua rendicontazione pubblica 

Il CdI approva all’unanimità la pubblicazione del budget secondo le destinazioni indicate 
in tabella  

	  
Destinazione preventivata Contributi A.S. 2014/15: 

Spese per laboratori 28300,00 



Spese per ed. motoria 2500,00 
Spese per Stampati, Libretti, POF, depliant ecc. 5500,00 
Consulenze e prestazioni professionali 9450,00 
Assicurazioni 9450,00 
Arricchimento P.O.F. e manifestazioni culturali  23600,00 
Abbonamenti e biblioteca 2850,00 
Premi per merito, acquisto libri di testo per comodato d'uso 9450,00 
Promozione Stage all’estero 4700,00 
Aggiornamento laboratori ed informatizzazione 35000,00 
TOTALE 133500,00 

	  
Il CdI delibera che tale tabella venga pubblicata sul sito e distribuita nelle modulistiche di 
iscrizione accompagnata da una lettera della DS che spieghi e valorizzi l’importanza del 
contributo volontario per il buon funzionamento della scuola. 
Il CdI inoltre rinnova la richiesta alla DSGA affinché venga soddisfatta l’esigenza di una 
rendicontazione dei contributi volontari delle famiglie. (Allegato 3)    
   APPROVATO 

                                                                                                                
     DEL.03/2014 

	  
* ridefinizione modulistica e contributi  
	  
Il CdI approva all’unanimità l’avvio di una semplificazione estrema della modulistica al fine di 
rendere trasparente e chiaro ogni documento/contributo richiesto (Allegato 4) 
	  
In particolare delibera affinché i due contributi volontari compaiano in ogni pubblicazione 
dell’Istituto unicamente nelle seguenti forme: 
	  
CONTRIBUTO VOLONTARIO ORDINARIO ricevuta di  versamento su  c/c 13440201  
intestato a I.T.C.S. PRIMO LEVI     con corsi   sperimentali 20021 BOLLATE Mi con causale 
di versamento  
“ contributo volontario per l’effettiva realizzazione del POF” 
  
CONTRIBUTO VOLONTARIO SPECIALE ricevuta di versamento su c/c 23464175 
intestato a Associazione Genitori Primo Levi con causale di versamento 
“contributo volontario per Servizio Psicologico e altre iniziative Associazione Genitori”  
	  
e nelle pagine di spiegazione dei contributi appaia unicamente nel modo seguente: 

CONTRIBUTI 
	  

a) Contributo Volontario Ordinario - Euro 115,00 

	  

(di cui 20 euro utilizzati per l'assicurazione scolastica e stampati obbligatori non 
rimborsabili neppure in caso di cambio scuola) 



Conto Corrente nr. 13440201 intestato all' I.T.C.S. "PRIMO LEVI" - BOLLATE  (MI)  

con corsi sperimentali 
Causale di Versamento: Contributo volontario per l’effettiva realizzazione del POF 

	  

Destinazione preventivata Contributi A.S. 2014/15: 

	  

Spese per laboratori 28300,00 
Spese per ed. motoria 2500,00 
Spese per Stampati, Libretti, POF, depliant ecc. 5500,00 
Consulenze e prestazioni professionali 9450,00 
Assicurazioni 9450,00 
Arricchimento P.O.F. e manifestazioni culturali  23600,00 
Abbonamenti e biblioteca 2850,00 
Premi per merito, acquisto libri di testo per comodato d'uso 9450,00 
Promozione Stage all’estero 4700,00 
Aggiornamento laboratori ed informatizzazione 35000,00 
TOTALE 133500,00 
	  

	  

  Nota Importante – Questo contributo è detraibile sul modello 730 della dichiarazione dei 
redditi 

	  

	  

b) Contributo Volontario Speciale – Euro 25,00 

	  

Conto Corrente nr. 23464175 intestato all' Associazione Genitori Primo Levi 
Causale di Versamento: Contributo volontario per Servizio psicologico e altre iniziative 
Associazione Genitori    APPROVATO 

                                                                                                                
     DEL.04/2014 
	  

Il CdI approva all’unanimità abolizione del richiamo (presente nell’attuale modulistica) alla 
presentazione della documentazione ISEE per “l’esonero o il rimborso” del contributo 
volontario (allegato  5)  APPROVATO 

                                                                                                                
     DEL.05/2014 
	  
	  
	  



Il CdI approva all’unanimità l’istituzione di una borsa di studio per motivi di merito 
(allegato 6) 
Sono ammessi alla domanda di ottenimento della borsa tutti gli studenti che alla fine 
dell'anno scolastico dalla classe prima alla classe quarta hanno raggiunto la media 
scolastica di 8,00. 
Sono inoltre ammessi gli studenti provenienti dalla terza media con  giudizio di 9 o 10. 
L'ammontare del premio individuale è di 100 euro e verrà assegnato nel mese di settembre. 
L'importo complessivo a carico dell'Istituto è definito annualmente dal CdI in base 
all'effettivo ammontare dei contributi ordinari volontari versati dalle famiglie ed in ragione 
delle distribuzioni proporzionali definite sempre in sede di Consiglio. 
Qualora l'ammontare complessivo delle borse da assegnare superi le disponibilità 
finanziarie indicate, il CdI valuterà se procedere a una omogenea riduzione della borsa o a 
una opportuna integrazione dei fondi. 
Tale delibera verrà portata a conoscenza delle famiglie e degli studenti con una opportuna 
circolare e sostituisce integralmente le precedenti procedure di rimborso del contributo 
ordinario volontario.         
 APPROVATO 

                                                                                                 DEL. 06/2014 
	  
	  
Gli studenti Carminati e Lo Monaco lasciano l’assemblea alle ore 19.00 

	  
* stage/scambi/uscite didattiche: 
* approvazione regolamento 
Vista l’ora tarda, si rimanda la discussione per la revisione del nuovo regolamento a una 
prossima seduta. Per ora rimane in vigore il regolamento gite approvato dal CdI il 08-10-2010 
* definizione dei costi  
Il CdI approva a maggioranza con il voto contrario del Presidente il piano di Uscite 
Didattiche presentato dal prof. Monza e allegato alla presente delibera (allegato 7). 
Il CdI accorda deroga all’unico caso di Uscita Didattica non soddisfacente il rispetto della 
norma dei due terzi minimo dei partecipanti per classe previsto dal Regolamento. 
       

 Il consigliere Crivellin comunica al consiglio di aver fatto parte della  commissione, 
nominata dal precedente Consiglio d’Istituto, per rivedere il  regolamento; che in quella sede, tra 
le altre cose si era deciso di tornare a  proporre lo Stage di 15 giorni ad inizio Settembre, ma i 
docenti dell’indirizzo  Linguistico hanno risposto che  lo Stage, secondo loro, andava bene cosi  
 (9/10 giorni a Marzo). Il signor Crivellin aggiunge che queste scelte non sono  certamente 
l’incentivo per far scegliere ai potenziali nuovi iscritti  il nostro  invece di un altro Liceo Linguistico. 
 Riguardo allo scambio con la Finlandia, appurato di aver trovato una parziale  copertura per 
48 ( viaggio di istruzione a Barcellona) dei 69 studenti esclusi  dallo ”Scambio Finlandia” (Fiore 
all’occhiello del Liceo Scientifico), il  consigliere Crivellin chiede al Proff. Benatti, referente del 
progetto e del Liceo  Scientifico, di coinvolgere tutti i ragazzi che non vanno in Finlandia sul tema 
 del progetto, soprattutto nei giorni che i loro compagni sono in Finlandia (13- 19 Febbraio). 

 Il prof.Di Poppa chiede che nei prossimi anni, per gli studenti delle classi coinvolte che non 
partecipano allo stage,  vengano organizzati corsi residenziali a scuola o sul territorio della 
nostra zona.   



            
     APPROVATO 

                                                                                                   DEL. 07/2014 
	  
Gli studenti Cappellari e Italiano lasciano l’assemblea alle ore 19.30. 
* Proposta di inserimento permanente all’o.d.g. delle riunioni del C.d.I. della voce 
“adesione a Progetti”: 
	  
Il CdI approva all’unanimità la proposta di inserimento permanente all’o.d.g. delle riunioni del 
C.d.I. della voce “adesione a Progetti” (allegato 8)       
  APPROVATO 

                                                                                                     DEL. 08/2014 
	  

La prof. Demaria comunica al Consiglio che la scuola ha partecipato al bando per partecipare al 
progetto ministeriale “Generazione web 3”. Tale progetto, a cui hanno dato adesione 28 classi 
del nostro istituto, se approvato dalla Regione Lombardia porterebbe a ricevere un 
finanziamento di 100.000 euro, da spendere in nuove LIM per diverse aule che non ne sono 
ancora dotate e strumentazione individuale diversificata sulle fasce di classe.  
	  
La prof.ssa Scappini lascia l’assemblea alle ore 20.00. 
	  
* Richieste di autorizzazioni ingresso di esperti esterni  
	  
Il CdI all’unanimità autorizza: 
* l’ingresso in aula durante le ore della Prof.ssa Parisi, proponente dell’iniziativa, di 
esperti di critica teatrale dell’Associazione Stratagemmi- studi sul teatro di Milano. L’intervento 
che prevede tre incontri di 1 ora e 30 nelle classi Quarte B e D del Liceo Linguistico 
nell’ambito del progetto finanziato dalla Fondazione Cariplo ha un costo a studente di 12 euro, 
comprensivo dello spettacolo teatrale serale 
* l’ingresso in aula durante le ore della Prof.ssa Parisi , proponente l’iniziativa, di esperti 
archeologi dell’Associazione Wikimedia Italia di Monza.. L’intervento che prevede due incontri 
nella classe Terza AAM finanziato dalla Fondazione Cariplo non ha costi. 
* l’ingresso in un' aula libera, nelle giornate di sabato mattina, dell’Associazione Il Cubo 
finalizzata alla realizzazione di filmati di supporto didattico (allegato 9)    
  APPROVATO 

                                                                                                     DEL. 09/2014 
	  
La riunione si conclude alle ore 20.30. 
	  
Il verbalizzatore 
	  
Pressi Giovanni 
	  
	  
	  

	  



	  
	  
	  
	  
	  
	  
                       
	  
 


